

“十四五”规划指导下 生物化学课程改革的思路探究

刘羽茜¹,王艳杰^{1*},刘慧慧¹,王建光¹,赵丹玉¹,柳春¹,贾连群²

(1.辽宁中医药大学中西医结合学院,辽宁 沈阳 110847;2.辽宁中医药大学,辽宁 沈阳 110847)

摘要:高等教育应全方位服务国家需要和经济社会发展,“十四五”规划为高等教育领域未来的远期规划提供了基本遵循,为高等教育的高质量发展提出了新的要求。生物化学是医学类院校的必修基础课程,应顺势深化课程教学改革,实现高质量发展。

关键词:生物化学;“十四五”规划;高等教育;课程改革

中图分类号:G420

文献标识码:B

文章编号:1671-1246(2022)09-0039-02

教育部高等教育司司长吴岩在2021年全国高教处长会议中指出:教育是国之大计、党之大计,中国教育已由高速发展阶段转向高质量发展的新阶段。高等教育作为国之战略重器,其高质量发展对内可推动经济社会发展,对外可提升战略布局能力。课程作为高等教育人才培养的核心要素,解决的是教育最根本的问题,深化课程改革是提高高等教育质量的重要抓手。

1 高等教育课程改革的意义

1.1 是实现“十四五”教育规划的有效途径

2021年是“十四五”规划的开局之年,是实现《中国教育现代化2035》发展目标的重要起步阶段,更是实现“两个百年”奋斗目标的重要历史交汇期^[1]。高校是影响我国经济发展的主体,在这承载着崇高历史使命的关键时期,“十四五”规划为高等教育领域未来的远期规划提供了基本遵循,为迈向高质量教育体系建设提出了新的目标与要求。过去我国高等教育变革已形成了良好的制度与规模^[2],基于此,在“十四五”规划的指导下,高等教育将作为新发展格局中的优先要素和内生变量,锚定建成教育强国的目标,坚持立德树人作为人才培养的中心环节和教育的根本任务,不断增强质量意识,继续全面深化改革,健全教育治理体系。

深入推进“四新”学科(新工科、新医科、新农科、新文科)建设是2021年高等教育司提出的十大工作重点之一,其中新医科建设不仅是实现教育强国也是达成健康中国战略目标的有效途径。生物化学作为医学类院校的专业基础课程,其教学变革是提升新医科教育质量的有力抓手,也为制定包括医学高等教育在内的“十四五”教育规划奠定了一定的基础。

1.2 是实现学科—专业—课程一体化建设的稳固基石

高校教育系统通常是以学科为引领,根据人才需求和学科

设置细化各个专业,各专业围绕相应的人才培养目标建设相关课程群。课程既是组成专业的基本要素,同时也来源于学科,课程是从学科知识总体中选择部分“最有价值的知识”组成的教学内容^[3]。但是,课程之间并非完全独立,各门课程在学科发展以及专业人才培养中均发挥着不同作用,共同实现立德树人、服务社会的目标,即课程价值凝聚成专业价值,同时专业改革成果也能支撑学科发展^[4]。因此,高校学科—专业—课程一体化建设不仅是课程育人效能的最大化展现,也是高等教育高质量发展的多方协同趋势。

我校中西医临床医学专业以课程思政为切入点,探究学科、专业、课程之间的内在关联,遵循学科领域发展优先带头作用,融合人才培养的校本特色与专业特色,不断探索一体化建设的长效保障机制,健全一体化学育体系。生物化学课程作为医学类院校不可或缺的基础课程,将顺应学科与专业发展方向不断进行革新,与其他医学专业课程协同并进,共同构建一体化育人格局,提升高等教育质量。

2 “十四五”规划指导下生物化学课程体系建设的思路与措施

如今,生物化学逐渐成为生命科学领域的共同语言,在工业、农业、医药行业与食品制造业的发展中发挥出明显的促进作用。生物化学作为生命科学领域的重要课程,可从教学内容、教学平台以及考核机制等多方面入手加强课程体系建设。

2.1 教学内容

现阶段,围绕立德树人这一教育的根本任务,全国高等教育正在全面推进课程思政建设。目前,医学院校生物化学课程思政多是在课堂中聚焦生物化学发展史上的名人轶事,为学生传递诺贝尔奖获得者刻苦钻研的科学精神。在此基础上,教师可以讲述我国人民为生物化学学科发展所做的卓越贡献。例

如,我国领先于发达国家首次合成结晶牛胰岛素与活性丙氨酸转移核糖核酸^[9],借助这些事例激发学生的民族自豪感,培养青年学生振兴中华的责任意识。除此以外,教学内容中还可融入反面科研案例,培养学生的批判性思维,形成早期伦理意识和伦理判断能力。如利用凯氏定氮法缺陷制造出“三鹿奶粉”事件、国内研究员“基因编辑婴儿”事件等,这些案例都说明培养学生正确的行医观与科研观对人类健康事业发展的重要性。生物化学课程思政不仅能丰富教学内容,体现教学的情感目标和价值观目标,同时也有力推动了学科—专业—课程协同育人新格局的形成。

除开展课程思政外,我们还将最新的学科研究成果与技术引入课程教学。在新冠肺炎疫情防控中,疾病的诊断及疫苗的研发均用到了生物化学与分子生物学技术。在生物化学课程教学中适当介绍这些内容并解释技术原理,有助于学生将所学知识与应用紧密联系起来,激发课堂学习的兴趣,同时启发学生的科研思维,提早规划医学职业生涯。

2.2 教学平台

传统教学通常仅限于课堂,以讲教材、划重点为主,教师很少布置课外作业,导致课程内容单一,师生互动少^[10]。在新时代背景下,信息技术与教学深度融合是高等教育面临的重要机遇,也是“十四五”规划的战略任务之一^[11]。高等学校要保持敏锐的嗅觉,迎合信息化时代对教育教学领域的要求,创新教学组织形式,充分利用各平台资源服务教师的课堂教学、服务学生的自主学习,加强师生之间的互动交流。对此,我校生物化学课程授课团队开展了线上线下混合式教学探索。

在线上教学过程中,团队教师利用超星学习通、蓝墨云班课等 App 针对不同专业学生建设不同的线上课程,不仅以动画、视频、文字、图片等多种形式呈现教学大纲中的教学内容,而且通过分享国家级精品课链接、推荐纪录片或书籍等方式拓展专业知识,扩大高等教育的覆盖面,实现优质教学资源的共享。与此同时,团队教师将课程各章节内容以知识点为单位进行划分,创新性地开展“碎片化”学习,并利用微信、QQ、超星学习通等实时交流,建立学习群组,为学生答疑解惑,不断提升线上教学质量,实现疫情期间线上线下混合式教学的常态化。

另外,生物化学实验技术已经成为生命科学各相关领域的重要研究工具^[12],各高校可根据实际情况开展虚拟仿真实验平台建设。应用虚拟仿真实验可以帮助学生将教材中的微观生命现象宏观可视化、将抽象立体结构具体直观化、将复杂代谢过程简单清晰化,寓教于乐^[13],提高学生的动手能力,培养科研创新精神。

2.3 考核机制

以往学生一学期的学习成果是以期末卷面成绩作为评价标准的,这种终结性评价方式使学生课程参与度、专业知识水平、实验操作技能等无法得到公平全面的评价,极大地影响了学生平时学习的积极性^[14],也无法将教师的教学改革成果及时展现出来。

为及时了解教学改革成果,不断调整教学方式,有必要实施适合学生的形成性评价体系。教师可在平时随堂测验中设置

人文类试题,可考核生物化学相关技术在现阶段疫情防控中发挥的作用,或直接设计附加题,给学生更大的思考空间,培养自主思考能力和解决实际问题能力。在教学平台建设过程中,由于课堂时间有限,教师可充分利用课外学习平台,组织学生分组汇报自主学习成果,然后进行学生互评和教师点评。这种自主学习与评价形式方便了师生、生生间的沟通交流,也发挥了学生的主观能动性与创造性^[15]。教师也可以借助线上教学平台发放调查问卷,了解学生的需求与喜好,针对学生提出的意见改进教学方式,达到教学相长的目的。对于虚拟仿真平台,则侧重考核学生基础实验操作的安全性与规范性,本科阶段注重训练实验报告书写的逻辑性与结论的准确性,为后续科研操作打下坚实基础。

3 结语

在新的发展阶段,高等教育的战略地位日益凸显,“十四五”规划也对高等教育的高质量发展提出了新的要求。专业课程作为高等教育高质量发展的基石,也应顺势深化课程改革。而课程改革不应拘泥于教学内容与平台建设,教师团队的专业化发展和信息化建设也尤为重要,可尝试开展多学科交叉备课;以“全国最美教师”、教育部“双带头人”教师党支部书记、省市级师德标兵为引领,组织优秀教师团队开讲座,发挥传、帮、带作用,促进青年教师成长;组织开展各级各类教师教学比赛,以赛促教。对于学生专业能力的培养,学院可以课程为单位组织专业知识竞赛,以赛促学;教师在教学中要综合应用翻转课堂教学法、PBL 教学法等,也可基于自己的科研思路与成果,鼓励学生参加“互联网+”创新创业比赛等,提升学生的科研能力。

参考文献:

- [1]吴伟,朱嘉赞,张端鸿.高校“十四五”规划中学科建设要处理好五对关系[J].北京教育(高教),2019(9):42-44.
- [2]钟秉林.“十四五”期间我国高等教育发展的基础与关键[J].河北师范大学学报(教育科学版),2021,23(1):1-8.
- [3]周光礼.“双一流”建设中的学术突破:论大学学科、专业、课程一体化建设[J].教育研究,2016,37(5):72-76.
- [4]戚静.高校课程思政协同创新研究[D].上海:上海师范大学,2020.
- [5]胡秀婷,刘成梅,邹立强.“生物化学”课程思政元素的挖掘[J].教育教学论坛,2020(50):22-24.
- [6]李宝筠.以高质量发展为总要求规划“十四五”发展[J].山东教育(高教),2020(Z2):34-36.
- [7]史影,章骥,应颖慧.分层次生物化学实验课程体系构建与实现[J].实验技术与管理,2020,37(11):178-180.
- [8]谢治深,袁永,宋军营,等.生物化学与分子生物学教学应用虚拟仿真技术可行性分析[J].中国中医药现代远程教育,2020,18(23):14-16.
- [9]张林,方德宇,王艳杰,等.浅谈中医药院校“生物化学”课程中自主学习能力的培养[J].科教文汇(上旬刊),2020(12):113-114.
- [10]赵舒武,卢斌,李增艳,等.中医院校组织学形成性评价考核方法的探讨[J].中国中医药现代远程教育,2020,18(19):169-171.

作者简介:刘羽茜(1993—),女,硕士,讲师。研究方向:中西医结合基础医学教育与改革。

*通信作者:王艳杰(1976—),女,博士,教授,硕士研究生导师。研究方向:中西医结合基础医学教育与改革。▲